

такомъ худомъ мѣстѣ какъ Лобъ-норъ. Кара-курчинцы же почти не имѣютъ понятія, за что именно почитается вышеописанный мазаръ. «Знаемъ только, что святое, а въ чемъ эта святость заключается — не понимаемъ», говорили они намъ.

Въ умственномъ отношеніи лобъ-норцы и таримцы, какъ вообще тюрко-монголы, стоять выше чистыхъ монголовъ. При томъ на Лобъ-норѣ, болѣе нежели въ чемъ либо, замѣтна значительная разница духовныхъ способностей между абдалинцами и кара-курчинцами. Первые обладаютъ достаточною умственною смѣткою, хитры и отчасти уже плутоваты; послѣдніе гораздо проще и умственно-ограниченнѣе. Приведу здѣсь дословно нравственную характеристику кара-курчинцевъ, сдѣланную мною при первомъ знакомствѣ съ этими людьми<sup>1)</sup>.

«Бѣдный и слабый физически кара-курчинецъ бѣденъ и нравственно. Весь міръ его понятій и желаній заключенъ въ тѣсныя рамки окружающей среды, вѣтъ которой этотъ человѣкъ ничего не знаетъ. Лодки, сѣти, рыба, утки, тростникъ — вотъ тѣ предметы которыми только и надѣлила несчастнаго мачиха-природа. Понятно, что при такой обстановкѣ, при томъ безъ вліяній извнѣ, невозможно развитіе ни умственное, ни нравственное. Тѣсный кругъ понятій кара-курчинца не переходитъ за берега роднаго озера; остальной міръ для него не существуетъ. Вѣчната борьба съ нуждою, голодомъ, холодомъ, наложила печать апатіи и угрюности на характеръ несчастнаго: онъ никогда почти не смеется. Умственные способности также не идутъ далѣе того, сколько нужно, чтобы поймать рыбу или утку, да исполнить другія житейскія заботы. Иные даже считать не умѣютъ далѣе сотни, быть можетъ и того менѣе». Въ добавокъ къ этому про всѣхъ вообще лобъ-норцевъ можно сказать, что они весьма миролюбивы, гостепріимны и живутъ согласно между собою. Нерѣдко достаточный помогаетъ бѣдному, чѣму большой примѣръ подаетъ самъ Кунчиканъ-бекъ. Крупныя преступленія, какъ напр., убийство, здѣсь не известны; мелкое воровство начало случаться лишь въ послѣднее время, когда, вслѣдствіе тяжести налоговъ, появились нищіе.

Какъ и всѣ вообще азіатцы, лобъ-норцы достаточно лѣнивы, а вмѣстѣ съ тѣмъ очень любопытны и словоохотливы. Къ удивленію нашему, абдалинцы знали теперь черезъ хотанцевъ про Макарьевскую (Нижегородскую) ярмарку, а также слышали о желѣзныхъ дорогахъ, телеграфахъ и воздушныхъ шарахъ. Не чужда тѣмъ-же лобъ-норцамъ

<sup>1)</sup> «Отъ Кульджи за Тянъ-шань и на Лобъ-норъ», стр. 53.